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FORMAÇÃO DE PODADORES
2014
A importância da árvore: Porque plantar uma árvore?

Vantagens em se plantar uma árvore:
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Espécies de árvores e seus portes
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Técnicas atuais de poda na arborização urbana

Com o crescimento, a árvore necessita de alguns cuidados para se manter saudável, bonita e funcional. Podar uma árvore é uma prática periódica, seja para proporcionar mais vitalidade e beleza, ou por motivo de segurança.

Galhos muito baixos ou compridos e copas muito altas ou fechadas podem causar problemas, tais como dificultar a locomoção dos pedestres e a passagem de veículos nas ruas, o perigo de escurecer as ruas cobrindo a iluminação pública ou ainda provocar danos à fiação elétrica ou telefônica.

Resistência de espécie

Cada árvore pertence a uma determinada Família Botânica, Gênero e Espécie. Pelas características de cada espécie, nem todas as árvores aceitam o corte de seus ramos.  Mesmo sob condições normais, submetidas à poda, as árvores podem apresentar reações opostas:
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Reação positiva: favorável, com ocorrência de rebrota intensa e revigoramento da planta;
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Reação negativa: negativa, ocorrendo secamento de ramos e posterior morte da planta inteira.

A reação das árvores à poda está também relacionada ao hábito de crescimento de seu caule:
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Árvores de desenvolvimento monopodial e com copas típicas – como as coníferas, palmeiras - e as árvores com copas de formas diferentes da arredondada, não recuperam sua forma natural e nem seu crescimento quando podadas.
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Árvores de desenvolvimento simpodial reabilitam sua arquitetura original na rebrota.
Épocas de realização das podas

Repouso Real: São espécies que entram em repouso após perderem as folhas (soltam as folhas no outono-inverno e depois rebrotam). A época apropriada para intervir neste grupo é a de menor atividade metabólica, quando as plantas estão sem folhas. Ex: Chapéu-de-sol, Sibipiruna e Espatódea.

Repouso Falso: São espécies que não entram em repouso após perda das folhas (as folhas no outono-inverno florescem logo a seguir, ainda no inverno ou início da primavera). Ex: Ipês, Pata-de-vacas e Mirindiba-rosa.
Repouso Aparente: São espécies de difícil observação (não desprendem as folhas de uma só vez, renovando-as gradualmente). Ex: Oiti, Monguba, Fícus, Magnólia-amarela e Legustre.
Técnicas e tipos de poda:

Cicatrização: É necessário preservar as estruturas de proteção do galho, como a crista (parte superior), e o colar (parte inferior) da junção do galho no tronco. Nunca deixar tocos que poderão apodrecer no futuro.
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O corte deve ser feito sempre logo acima de uma gema vegetativa. Se ficar um toco comprido acima da gema, esse apodrecerá, podendo comprometer toda a planta.
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O corte deve ser feito sempre no sentido inclinado, em 45º para fora da gema e deve-se evitar deixar forquilhas nos ramos primários.
Para o corte de troncos, ou galhos grossos, usar a “técnica dos 3 cortes”. Com o tronco ou galho em posição vertical, ela permite a orientação da queda da árvore, através da “cunha”. Com sua utilização, reduzem-se as chances de acidente. Sempre que possível, amarrar o galho para orientar melhor a queda.

Na poda de um ramo de maior diâmetro, a “técnica dos 4 cortes” também é a mais recomendada.
Poda de Formação: 
Essa poda tem a finalidade de regular o crescimento da árvore, deixando-a com a copa elevada acima de 1,80 metros, sempre levando em consideração o modelo arquitetônico da espécie. Também devem ser eliminados ramos que dificultem a passagem de pedestres e veículos, assim como ramos que cruzam a copa ou que estejam voltados para baixo. A poda consiste na retirada dos ramos laterais, 180 dias após o plantio.

Poda de Limpeza e Manutenção: 
Eliminação de ramos secos, doentes, epicórmicos, ramos ladrões e dos brotos de raiz que podem, em algumas circunstâncias, ter dimensões acima de 5 cm. Para esses casos, a poda deverá ser executada em 3 cortes.
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                        Antes                                     Depois
Poda de Adequação:
Adotada nas árvores jovens e adultas, visando a amenização de conflitos entre equipamentos urbanos (fiação, telhado etc.) e a arborização.
· Poda de levantamento da base da copa: Árvores cuja base de copa atrapalhe a passagem de pedestres pelas calçadas, o trânsito ou as paradas de veículos nas ruas necessitam passar por manejo específico, denominado poda de levantamento de saia ou poda de base de copa.
· Poda de rebaixamento: A poda de rebaixamento deve ser aplicada reduzindo-se a altura da árvore em toda a extensão de sua copa, na intensidade mínima e que não modifique sua forma e estrutura, mantendo-se, portanto, sua arquitetura. É fundamental saber que, quanto mais elevada a altura dos cortes, menor será o crescimento anual das plantas e mais longa sua vida útil. Utiliza-se também a técnica de 3 cortes.
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Legenda:
1 O tracejado indica a dimensão da copa desta árvore quando chegar à fase adulta;
2 Haverá necessidade de poda para a passagem de linha aérea da companhia de serviços públicos;
3 Haverá a necessidade de poda para a passagem de veículos;
4 As raízes irão danificar as ruas e acostamentos;
5 As raízes virão a danificar as calçadas;
6 Haverá a necessidade de poda para passagem de pedestres.
Ramos altos:

A figura a seguir, que se aplica somente para rede desenergizada, mostra a maneira de podar um ramo alto que certamente causaria, ao cair, problemas à rede elétrica. Antes de cortá-lo, o mesmo é suportado por duas cordas, uma próxima ao corte e a outra próxima às pontas. As cordas são passadas por sobre ramos ou forquilhas mais altos e amarrados no tronco das árvores. Uma terceira corda trabalha como guia, não permitindo a aproximação do ramo podado aos condutores ou construção.
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Poda de Emergência:
A mais traumática para a árvore e para a vida urbana é empregada para remover partes da árvore que colocam em risco a integridade física das pessoas e do patrimônio público ou particular.
Poda Drástica:
É quando ocorre e remoção total da copa ou dos ramos principais. As podas drásticas deverão ser evitadas, sendo passíveis de multa.
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Ferramentas e EPI’s (Equipamentos de Proteção Individual)

Ferramentas:
Tesouras: As tesouras de cabo curto prestam-se ao corte de ramos de até um centímetro e meio de diâmetro. Já os tesourões de cabo longo são apropriados para trabalhar com ramos de diâmetro maior, com até quatro centímetros.
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Podões: Podões são ferramentas usadas para corte de ramos distantes do alcance do podador. A conveniência de seu emprego é poder trabalhar no solo, numa condição de segurança. Os podões manuais são ferramentas montadas sobre duas hastes; uma fixa, que é o cabo da ferramenta, e outra móvel, adaptada a uma roldana por onde se movimenta um cordel que aciona a lâmina cortante. Existem também os podões hidráulicos.
Serras manuais: São utilizadas para corte de ramos de diâmetro maior que três centímetros. Podem ser serras rígidas 
tracionadas por cabos de madeira ou serras em arcos. Para corte de madeira seca, usa-se o serrote comum de carpinteiro. Em ramos verdes e lenhosos, emprega-se o serrote japonês, de lâmina curva.

Outra ferramenta bastante eficiente para o corte de ramos verdes e grossos é a serra de arco, ou serra Jack, que tem corte bidirecional. Constitui-se de arco de alumínio rígido, leve, onde se insere uma lâmina cortante. Há modelos de vários tamanhos, sendo mais comuns os de 21 e de 24 polegadas.
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Motosserras: Embora sejam máquinas extremamente úteis para a redução do volume das galhadas no solo, dado o seu perigoso manuseio, devem ser operadas por profissionais devidamente treinados e equipados, conforme determina o Anexo I da Norma Regulamentadora – NR 12, do Ministério do Trabalho e Emprego. Seus manuais trazem as instruções de uso.
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O uso desse equipamento requer a obtenção da Licença de Porte e Uso – LPU, expedida pelo IBAMA, renovável anualmente. Além disso, essas máquinas devem ser as mais leves possíveis e de sabre curto.
Ferramentas de impactos: Machados, machadinhas, facões e foices são ferramentas que não podem ser utilizadas na poda dos ramos das árvores. Devem ser usadas no chão, em condição adequada de segurança, para redução do tamanho dos galhos podados.
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Equipamentos auxiliares: Para auxiliar o processo de poda, alguns equipamentos podem ser utilizados, tais como: escadas, máquinas trituradoras de galhos, transplantadeiras de árvores, motoguincho, moto-podas, tele-serras hidráulicas, cestos aéreos e caminhões para transporte. Naturalmente a aquisição desses equipamentos deve ser precedida de análise de custo-benefício.

EPI’s
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Para uso da motosserra, além dos acima citados, é necessário utilizar:

· Protetor auricular.

· Protetor facial.

· Calça sete tramas.

· Botina com “biqueira” de aço.
Legislação

Lei Municipal Nº 3.830/03 de arborização urbana do Município de Jahu.
Lei Complementar N° 297/07, em seu art. 30 altera os valores das multas previstas na Lei Municipal N° 3830/03.

Lei Municipal Nº 4.345/09 que cria o cadastro municipal de podadores de árvores e dá outras providências.

Lei 4802/2013 que dispõe sobre o descarte de lixo em áreas públicas e terrenos particulares.
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 até 15 mm





 até 30 mm





 até 45 mm





Ramos finos





 até 30 mm





� EMBED Imagem do Microsoft Office Word� ���








Óculos de segurança com proteção lateral





Luvas de vaqueta para trabalhos leves





� EMBED Figura do Microsoft Word � ���





Poda Drástica
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